

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 237

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia POR GALICIA

Santiago

—Exclavitud... el manicomio de Conjo,—me dice mi compañero de viaje, asomándose y haciéndome asomar a la ventanilla del tren.

—Muy bonito el manicomio, muy grande.

—Es cosa del marqués de Riestra y de Sánchez Freire, el profesor más notable de Medicina de Santiago.

—Pero, observa,—le replico;—que esto es muy grande. En Galicia debe vivir mucho loco

—Mucho.

—Y seguimos charlando de la vetusta Compostela, de sus calles estrechas y cortas, de su notable Basílica, de su famoso paseo de la Herradura. Luego ¡qué demonios! le pregunto por las chicas compostelanas, por los monumentos vivientes. Las muchachas redimen del machaqueo lento, pesado, boyo de los catedráticos de la Universidad gallega.

—Prefiero cualquier Lola al propio don Jacobo Gil Villanueva, civilista notable, decano de la Facultad de Derecho. Lola y don Jacobo, con su charla encantadora la una y el otro con sus disertaciones jurídicas, forman juntos el alma escolar, que se expansiona, ante la reja, de la exclavitud de la clase y que recuerda en ella las horas al amor abandonadas. Y vayan sobre ascuas mis votos para que las muchachas, por agrestes y montaraces que sean, vengán a los maestros, así sean solemnes, muy solemnes y sabios, muy sabios, como lo son, según mis impresiones, los doctores que rigen la famosa Escuela de Montero Ríos, de Santiago. Y llega Cornes y nos bajamos en Cornes. Santiago no tiene estación de ferrocarril. Carga con las maletas y con nuestros huesos pecadores, un ripper endemoniado, de áspero traqueteo, que sacude a derecha e izquierda mil odiosos bañeces, no de otra suerte que si fuera un borracho cortado en el oficio. Tiran del ripper dos típicos caballejos. El mayoral saca de los adentros del pecho un vozarrón áspero, ininteligible, vozarrón de alcoholico.

Rodamos por la aldeuca de Cornes breve espacio. Penetramos luego en Compostela, esa gran fábrica de boticarios.

Se adivina que la Universidad es Santiago y que Santiago es la Universidad. Casonas viejas de huéspedes, mal olientes, kioscos, patronas bigotudas, criadas con las sellas a la cabeza, mujeres pintorrajeadas, tipos achulados, limpia-botas, papeles pornográficos... y edificios largos y vetustos, conventos interminables, portales estrechísimos. Viento de muerte circula por la ciudad. Es Compostela una página de historia, pero la vida no circula por ella. Solamente, de vez en cuando, chirría un carrerón, voceando un vendedor de decimos ó canta un ciego, con voz catarrosa, coplas de crímenes...

En el poblachón no circula un alma. Un clérigo gordiflón que pasa, un catedrático, de sombrero de copa, hombre profundo que lleva en el magín profusión de ideas, y que saluda a derecha e izquierda, como una tiple que ha cantado, su papel en el teatro. Y en los cafés, los estudiantes castellanos, que han sido colgados en Junio, juegan al dominó, pegando con las fichas golpetazos enormes, en las mesas de marmol.

Visitamos, luego, la Universidad, á la que tengo una prevención tremenda. El edificio es moderno, nuevo, reciente. Los carpinteros golpean con lentitud arreglando los salones para la venida próxima del Rey.

Los patios son espaciosos y frescos. Por cima de las aulas, nombres de gallegos célebres, en lápidas de madera pintadas con el color de la Facultad á que dedicaron sus estudios. Huele á pintura aceitosa reciente. Fuera, contemplo cuatro estatuas, que sobresalen del tejado, en la fachada principal. Se me antojan gigantes y cabezudos. Han reinstaurado la Escuela, con tan mala fortuna, que las dos alas del edificio parecen pegotes. Tiene tan mala fachada la pobre, que un labriego al contemplarla, dijo á un gran amigo nuestro que nos servía de cicerone «Montero ten moito maiz n'o Lourizan é quiso facer eiqui o sobrados».

Los rútiles de las calles excitaron mi curiosidad. Calle d'Azabachería (en ella, la casa donde vivió el estupendo Brañas), Calle de Zapatería, Calle de Calderería... Eran, por lo visto, las calles donde se agrupaban los viejos gremios, en que algunos piensan todavía para asustar ese Coco del socialismo. Santiago, que fué hasta no há mucho la capital más importante de Galicia, solo conserva de su esplendor histórico esos pobres rotulejos de las calles...

También entré en su notable Basílica, una de las mayores de España. Frente de mí, el bota-fumeiro (1) me recordaba algunos reporteros de Salamanca. Admiré la belleza del pórtico de la Gloria, me detuve ante la Puerta Santa y escuché el triste, el pesado moscardero de los canónigos que cantaban en el coro, trayendo á la memoria épocas pasadas, cosas muertas.

Monumentos y más monumentos: el Colegio de Fonseca, donde se encuentra instalada la Facultad de Medicina; el Consistorio, que también remozan hoy para la visita de Don Alfonso XIII; el Seminario de San Martín, el Hospital General, la vieja casaca que sirve de palacio para el cardenal Martín de Herrera.

Paseamos luego, por la calle de Perguntoiro. Esta calle tiene también su historia, lo mismo que las viejas comadronas. Salen del Perguntoiro dos callejones, uno de los cuales termina en la Basílica del Apóstol, y los peregrinos, allí apiñados, no sabiendo qué dirección tomar, preguntaban por la ruta á los compostelanos; de ahí su título.

Y más tarde, casi de noche, nos aireamos un poquito en el paseo de la Herradura, desde el cual se goza de una visión pintoresca y alegre. Santiago presenta sus casas alrededor de la Basílica: A lo lejos, pueblitos prehistóricos, casi con la humilde iglesia en el centro y los horrios diseminados, ofrecen un conjunto amable; no se olvide que estamos en Galicia y que es todo animado en esta bendita región.

Me extraña que no haya salido por ahí algún historiador gallego afirmando seriamente, que Adán y Eva tuvieron aquí su paraíso, y que era cosa naturalísima, corriente, haber pecado en él.

En el paseo, conozco á varios abogados, que me presentan. Todos se preparan en Compostela para algo. Y todos, absolutamente todos, me hablan de la Universidad, admirando sus maestros y cantando sus glorias, hasta hoy para mí desconocidas. He notado con pena, que dentro de cada santiagués y aún pudiera decirse que de cada gallego, salvo muy contadas excepciones, se encuentra un furioso universitario. Por aquí se admiran los empollones, se cultivan las disertaciones huecas y se vive, muy á las anchas, con un espíritu bárbaramente académico, que estrecha los cerebros y las conciencias. En Salamanca vamos reaccionando, sacudiéndonos de tales ó cuales imposiciones dogmáticas y abogadilescas y satu-

(1) Incensario de plata que cuelga de unas cuerdas y que vá de un extremo á otro del templo, los días de gran solemnidad.

randonos del espíritu de libre discusión de la época. Y sabido es que la sacudida procede directamente de algunos insignes maestros de su Escuela, que hacen, precisamente, gran cantidad de labor extra-universitaria. Así, claro, y el que quiera entender que entienda, que el asunto se presta, ciertamente, á discusiones y polémicas. (Aquí, una risita irónica de los que están enamorados del escalafón).

Vuelta con Santiago. En el paseo toca una banda de música. Las muchachas que, según las crónicas, son las más coquetas de Galicia, pasean, haciéndose las interesantes. Una hermosa niña, de carnes fofas y espléndidas como las mujeres de Rubens, es la niña de moda entre los escolares.

Al acostarme, á las doce, se suceden ante mi imaginación, como si fueran películas de un cinematógrafo, los edificios y las calles de la ciudad muerta. El pesado reloj del Consistorio da una campanada lenta y grave. Son las doce y cuarto. Y yo me duermo, con mil distintas impresiones; acordándome de la Escuela, sonrío, con malicia, tal vez, pensando que la reina actual de los escolares, la niña de los cabellos sueltos y de las carnes fofas, se vengará con ventaja del airecillo de intransigencia que envuelve á la vetusta Compostela, la de los conventos grandes, la de las calles estrechas...

J. SANCHEZ ROJAS. Santiago y Julio de 1904.

La historia al día

EJEMERIDES 13 de Julio de 1558.

Derrota de los franceses en Gravelinas

Las tropas de Enrique II de Francia habían sido vencidas por las de Felipe II de España en la memorable batalla de San Quintín, y esta derrota sirvió para excitar el espíritu patriótico de los franceses en tan alto grado, que anhelaban hallar el más ligero pretexto para volver á la lucha. No tardó en renovarse ésta, ahora con mejor éxito para los primeros. De nuevo el Duque de Guisa, el mismo que un año antes había sido derrotado por el de aboya en aquella jornada, recobró la plaza inglesa de Calais y conquistó la de Thionville en los estados que Felipe II poseía en Luxemburgo. Al tener noticia de esta pérdida el rey de España, dió orden al Conde de Egmont para ponerse al frente de un ejército de 15000 infantes y 3000 caballos y salir al encuentro de los franceses. Hallados en Gravelines se trabó allí mismo récia pelea, sin ceder en valor ni posiciones ninguno de los combatientes, hasta que unas naves inglesas, que flotaban en las inmediaciones, rompieron el fuego contra los franceses en venganza de la derrota de Calais, y este acto de hostilidad, contribuyó grandemente á que el conde de Egmont consiguiera una victoria decisiva.

Ecós mundiales

Huelga de sb nados

En Troppan, importante ciudad de la Silesia austriaca, se ha impuesto á los abonados al servicio de teléfonos tasa extraordinaria para sufragar los gastos del tendido de un doble cable.

Inmediatamente se ha constituido un Comité de resistencia, acordándose que si antes de quince meses no se ha suprimido el impuesto, todos los abonados renunciarían al servicio telefónico.

Los propietarios de fincas impedirán á su vez que en ellas se coloquen cabletes y soportes para los hilos, y la ciudad prohibirá el establecimiento de cables subterráneos.

Se espera con impaciencia la solución de este conflicto.

Verificación de diamantes

El radio recibe cada día nuevas é importantes aplicaciones. Los joyeros franceses lo emplean en

la verificación de diamantes. Colocada la piedra delante de un tubo que contenga un radio, en una habitación oscura, la piedra aparece rodeada inmediatamente de una aureola fosforescente, propiedad en que se distinguen los verdaderos de los falsos diamantes.

Como puede observarse, este procedimiento es más breve y sencillo que el que venía empleando e por los lapidarios.

Detante bala!...

En Ekaterinóslav se ha generalizado la venta de oraciones para preservar de las balas japonesas á los soldados.

Impresas las plegatías en hojas sueltas, su precio oscila entre un rubio y cinco ó seis copecks.

Las que tienen por objeto librar de la muerte á un hijo, al esposo ó á individuos de la familia, son más baratas que las demás.

Gran número de mujeres de todas clases compran partidas importantes, que las remiten al ejército de la Mandchuria.

Telegramas de anoche

Madrid 12 8:40 n.

Candidato á la presidencia

La convención democrática de los Estados Unidos ha designado al juez Parker como candidato á la presidencia de la república.

Victoria costosa

Se ha confirmado la toma de Kaiping por los japoneses.

El general Oku no oculta las dificultades con que tropiezan las fuerzas de su mando, pues apesar de su superioridad numérica en todas las armas, los rusos oponen una tenaz resistencia.

Japoneses retrocediendo

Un ejército japonés compuesto de 25.000 hombres que avanzaba sobre Mukden, tuvo que retroceder en virtud de la superioridad de las fuerzas rusas que allí se encuentran.

Cambio de Embajadores

Parece probable el nombramiento del señor Polo Bernabé, Embajador de España en Lisboa, para desempeñar este cargo cerca del rey de Italia y se indica para sustituirle en la corte portuguesa al señor Pérez Caballero.

Nozaleda á Valencia

Afirmativamente se dice que en breve ira á Valencia el Padre Nozaleda, á tomar posesión de aquel arzobispado para el que hace tiempo fué propuesto. GARCIA-PLAZA.

De Peñaranda

El nuevo Alcalde

Por Real Orden del día 9 del corriente ha sido nombrado Alcalde presidente de ésta villa, don Hipólito Montero.

Todo elogio que pudiéramos hacer al nuevo Alcalde, resultaría obscuro ante las relevantes prendas que aquí atesora para dirigir con acierto y tino á su querido pueblo. Siempre se ha distinguido el señor Montero por su constante é inquebrantable celo para fomentar la cultura, aliviar al pobre trabajador, desarrollar la industria y beneficiar á la higiene pública, que es el *salus populi* del progreso moderno. Ya en ciertas ocasiones demostró grande interés por Peñaranda, acudiendo á Madrid con varios alcaldes de éste partido, para gestionar del señor Montero Ríos, la implantación de los tribunales de partido; no le duele el desvelo cuando la caridad reclama su auxilio, dando ejemplo de ello al marchar hace tiem-

po, en compañía del ilustrado médico don Luis de Dios, á la catástrofe de Consuegra, llevando el consuelo y auxilio á infelices víctimas.

La opinión pública ha visto en el nombramiento de don Hipólito Montero, la identificación de su sentir, con la labor y política del senador señor Soriano, que en esta ocasión ha puesto empeño decidido, para dar á Peñaranda un Alcalde popular; animado de excelentes deseos para armonizar encontrados caracteres, y estos se dirijan única y exclusivamente á fomentar en esta villa el progreso; la prosperidad económica y la higiene pública.

Con semejantes y beneficiosos precedentes, viene nuestro amigo á la Alcaldía; y no solo cuenta con el beneplácito de todos los vecinos, sino que también los dignos concejales están á su lado, deseando dar impulso á la labor del actual Alcalde, que no dudamos será próspera, llena de ventura y bienestar para esta riquísima villa castellana.

Muy justo es tributar consideración á los hombres que en pasadas épocas fueron también infatigables defensores del pueblo, que rigieron con altura de miras, por eso el nombre de don José Ruiz, Alcalde saliente de Peñaranda, merece un grato recuerdo, y un sincero reconocimiento de gratitud de todos los peñarandinos. El Corresponsal.

AL VUELO

El señor Manra tiene ya en su mano el decreto de suspensión de Cortes.

Y en cuanto se aprueben ciertos proyectos, ó apríete el calor, ó los diputados levanten el gallo... ¡zas!, cerrojazo.

¡Con que ya lo saben los señores diputados!: hay que votar mucho y hablar poco.

Y si no... á la calle. Porque allí no hay más gallito que don Antonio.

El inspector de jardines y arbolado se halla en la actualidad sujeto á un expediente, en virtud de denuncia hecha por un guarda que servía á sus órdenes.

«Por faltas graves en el servicio se ha formado expediente al sub inspector del ramo de arbolado.»

El tal ramo está de moda, más del asunto me escamo; pues que se trata del ramo, ¿quó le hará falta una poda?

Han vuelto á formar parte de la redacción de *El Porvenir*, los señores Veira, Romano y Meca. Lo suponíamos, y lo celebramos.

El catecismo militar japonés

Los agregados militares y los corresponsales periodísticos que siguieron al ejército japonés en su lucha con el ruso, se hacen lenguas del espíritu belicoso y del heroísmo de que está animado el soldado nipón, el cual por su menudo cuerpo y por la endeblez que en toda su poca simpática figura revela, no parece poseer alientos para realizar los hechos con que tiene perplejos á sus enemigos y asombrado al mundo entero.

Sin embargo, el espíritu que reina en el soldado japonés, el cual le hace acometer actos que le coloca entre los guerreros más heroicos, bizarros y resistentes, tiene una explicación muy sencilla y un origen muy natural; la educación que constantemente le es inculcada desde el momento en que hace su ingreso en el cuartel. No obstante el alto grado de pro-

greso que el Japón ha alcanzado en estos últimos tiempos, en los campos, y sobre todo en los de la isla de Yesso, se mantienen los nipones en un estado de civilización, que está muy lejos de ser tan lisonjero como nos la pintan algunos japonófilos, por conservarse entre ellos usos y costumbres que bien pueden calificarse de bárbaros, lo que viene á dar la razón á los que sostienen que solamente en las clases elevadas y en los habitantes de las grandes poblaciones, salvo alguna excepción que otra, la civilización europea se ofrece con relieves perfectamente marcados, hecho que nada tiene de particular porque en solo cuarenta años no se desvirtuarán de un pueblo ideas y costumbres en él muy arraigadas y se le inculca una educación que solamente largas y persistentes evoluciones pueden hacerle comprender.

Debido á esa falta de cultura que por regla general llegan los reclutas japoneses al cuartel, son terreno perfectamente abonado para sembrar en ellos ideas que les alucinen y den los frutos que se desear. Esto lo saben de sobra los grandes militares, y para sacar partido del estado intelectual del recluta, ponen especial cuidado en encaminar su educación á hacer de él un hombre sujestionado por ideas que le conducen á la realización de actos que más parecen propios de un autómatas, que de un ser humano que se dá perfectamente cuenta de su proceder.

En la educación moral del soldado japonés ocupa puesto preferente un manual de teoría muy característico y original, del que copiamos los siguientes párrafos por lo sustanciosos que son:

- ¿Quién es vuestro amo?
- El emperador.
- ¿De qué está compuesto el espíritu militar?
- De obediencia y sacrificio.
- ¿En qué consiste el valor superior?
- En marchar hacia delante, aunque lo impidan fuerzas superiores.
- ¿Y el valor inferior?
- En agobiarse por cosas insignificantes y ceder á los sentimientos de brutalidad.
- ¿De donde proviene la sangre que enrojece vuestra bandera?
- De un soldado que la derramó en la guerra.
- ¿Habiendo muerto este soldado, qué quedó de él?
- La gloria.

Estas máximas y otras por el estilo que contiene dicho manual, son la constante obsesión del soldado japonés, y debido á esto no se le vé vacilar en los ataques, ponerse á cubierto del fuego enemigo si no se ordena, ni abandonar una posición si no obedece á las órdenes de sus superiores, y en fin, pelear con un desprecio á la vida de que se encuentran pocos ejemplos en la Historia moderna, porque su estoicismo no es cosa vulgar en los pueblos civilizados.

Y precisamente es la mejor prueba de que en el Japón no es tan profunda ni tan extensa como se ha dicho, la civilización que sus hombres más ilustres han copiado de los pueblos de Occidente.

D. A. MORAT S

Otros exámenes

En el pueblo de Sepulcro-Hilario, donde tantas cosas andan como Dios no quiere y como se sabe en las oficinas Administrativas y Centros burocráticos de la provincia y aun de Madrid.

Las referentes á la Instrucción primaria, comienzan á ponerse poco á poco en orden.

Tiempo hacía que allí no debía existir junta local de escuelas legalmente constituida, ó si existía, no daba señales de vida; trece años iban transcurridos sin que se celebrasen exámenes en aquellas escuelas á presencia de dicha junta, y si los Profesores durante este tiempo, se habían cuidado de la enseñanza, no era como puede comprenderse por los estímulos que del exterior recibieran, sino por verdadero y profundo amor al arte.

Recientemente parece que se ha constituido una Junta, que ha querido cumplir su misión, y ha presidido los exámenes que en aquellas escuelas se celebraron el sábado último,

En estos exámenes, tanto en los de la escuela de niños dirigida por el celoso Profesor, D. Pedro Sánchez, como en la de niñas que dirige la inteligente Profesora, D.ª María Cuesta, se han hecho visibles los adelantos de los alumnos y alumnas, en forma que no dejaba lugar á duda.

Este feliz resultado se ha hecho constar en las actas correspondientes, dándose además un voto de gracias á los dignos Profesores que quedan nombrados, para quienes seguramente esta muestra de consideración será la mejor recompensa.

Este mayor cuidado y celo en atender al mejoramiento y progresos de la enseñanza popular, débese en gran parte al Alcalde de aquel pueblo, don José Mateos, á quien solamente este hecho le hace acreedor al reconocimiento del pueblo que rige.

De alabar es que aquel modesto lugar de Sepulcro-Hilario, se dá á conocer entre nosotros por algo más que por sus discordias intestinas y sus cuestiones concejiles.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Estado.—Real decreto reorganizando los servicios de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Otro aplicando á los territorios españoles del Golfo de Guinea las disposiciones del Código civil vigente en la Península.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden declarando útiles para que puedan servir de texto en la enseñanza las obras que se expresan.

Otra aceptando los donativos que se expresan con destino al Museo de Arte Moderno.

Otra de personal. Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes sobre condonación de multas impuestas á las Compañías de ferrocarriles que se expresan.

Otra sobre concesión de terrenos en el término municipal de Vera.

El telégrafo en el mar

La telegrafía sin hilos hace nuevos progresos cada día, y está puesta en práctica en el mar, en beneficio de los viajeros que atraviesan el Atlántico.

Nuestros lectores sabrán acaso que desde hace ya algunos meses los paquebós de la Compañía trasatlántica, pueden comunicarse con las costas de Francia é Inglaterra.

Pues bien, la semana última se ha realizado un nuevo progreso, y un francés que iba á visitar la Exposición de San Luis, ha podido expedir día por día un despacho á sus amigos de Francia.

Ultimamente, al partir el *Saboya* del puerto del Havre, recibieron los pasajeros un horario, que contiene un gráfico que dá conocimiento de los cruces con todos los paquebós en plena mar.

Cuando no sea posible la comunicación con los puertos costeros; el *Saboya* se servirá de los barcos que encuentre en el camino, los cuales irán pasando los telegramas á los inmediatos. De éste modo y de paquebót en paquebót los despachos estarán en dos ó tres horas en tierra y llegarán á su destino.

Correo de Madrid

ALCANCE PARA EL CASTELLANO.

Senado

Sesión del día 12

Comienza la sesión con asistencia de cuatro ó seis senadores y aprobada el acta de la sesión anterior se dá cuenta de la comunicación de la presidencia del Consejo de ministros notificando el viaje de la familia Real y

del proyecto de ley remitido por el Congreso, respecto de deudas á Corporaciones civiles y eclesiásticas.

El conde de Torre Cabrera, denuncia abusos cometidos por la compañía de ferrocarriles Andaluces, contestándole el ministro de Gracia y Justicia, diciendo que el asunto es de la competencia del ministerio de Obras públicas.

El conde de Casa Valencia, pide los documentos del convenio de Roma.

Se entra en la orden del día, aprobándose sin discusión, un dictamen concediendo bronce para erigir una estatua en Cádiz, á don Emilio Castelar.

Apruébanse igualmente la concesión de un crédito de 40.000 pesetas para gastos de representación, en la Exposición de San Luis, y otro ampliando á 150.000 pesetas el crédito de 50.000 que había en el presupuesto vigente para atender al Hospital del Cerro del Pimiento.

Prévia consulta al Senado, se aprueban definitivamente los tres proyectos, y después de acordar reunirse en secciones mañana, se levanta la sesión á las cuatro y veinte.

Congreso

Aprobada el acta de la sesión anterior, jura el cargo de diputado el señor Bugallal.

Se reanuda la discusión del proyecto sobre deudas de Ultramar y sin discusión se aprueban los artículos 1.º y 2.º.

Moret apoya una enmienda al artículo 3.º que es desechada, aprobándose también este artículo. Tras breve discusión quedan aprobados los artículos siguientes.

Igualmente se aprueban varios dictámenes.

La presidencia anuncia que se vá á preguntar á la Cámara si acuerda denegar la concesión de los suplicatorios pendientes. El duque de Bivona hace algunas observaciones respecto á la importancia de ese acuerdo y después de intervenir brevemente los señores Azcárate y marqueses de Figueroa y Teverga, se acuerda que sean denegados.

Continúa el debate sobre la legalidad de los partidos. Moret dice que desea hacer uso de la palabra en este asunto, pero no estando presente el señor Maura, pide que se le reserve para otro día.

Acuérdase aplazar en su vista este debate después de algunas frases del señor Moret para justificar su actitud en el asunto.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 14.—Jueves.—San Buenaventura, obispo; San Marcelino y San Camilo de Selis.

Prosiguen los mismos cultos á la virgen del Carmen.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 12

FONDOS PÚBLICOS	Día 11	Día 12
4 por 100 interior.....	76,90	77,05
Amortizable 5 por 100.....	90,00	91,45
Idem serie de 500 pesetas....	97,25	76,70
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....		
Banco de España.....	300	476
Banco Hispano Americano....	113	116
Compañía de Tabacos.....	125	417
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	00 0	102
CAMBIOS.		
París, á la vista.....	38,87	38,15
Londres.....	34,80	86,12

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

LOCALES

En la banda municipal de música de Valencia, se hallan vacantes, dotadas con 720 pesetas anuales, las plazas de cornetín y bajo (solistas), las cuales se

han de proveer por oposición el día 30 del corriente mes.

Los aspirantes remitirán sus solicitudes al señor Alcalde de la referida ciudad.

Por faltas graves en el servicio se insruye expediente contra el capataz de jardines del Ayuntamiento, don Angel Alaguero.

El alcalde señor Zugarrondo ha ordenado á los dueños de coches de alquiler, que pongan unas tabillas en los vehículos, indicando cuando están á disposición del público y cuando no.

El profesor de esta Universidad señor Chacorén, recientemente trasladado á Zaragoza, ha salido para aquella ciudad.

Por renuncia hecha por don José Ruiz del cargo de Alcalde de Peñaranda, ha sido nombrado en su sustitución como decimos en otro lugar, nuestro estimado amigo don Hipólito Montero.

Por blasfemo ha sido denunciado al señor Gobernador civil un sujeto de 28 años de edad y vecino de esta población llamado Juan Crespo, carnicero de oficio.

Ayer por la tarde debió ingresar en las Adoratrices, una joven de 18 años de edad, que fué hallada por los agentes de orden público anteanoche en una casa sospechosa de esta capital.

La Inspección provincial de Sanidad recuerda á los Subdelegados de Medicina é inspectores municipales la remisión de los datos que se le tienen pedidos conminándoles de no verificarlo inmediatamente con la multa de 25 pesetas, sin perjuicio de las demás responsabilidades en que incurran.

La guardia civil de Ciudad-Rodrigo ha presentado ante aquel Juzgado municipal la correspondiente denuncia contra dos vecinos de la referida ciudad que se hallaban cazando con galgos, sin hallarse provistos de la licencia oportuna.

El señor Juez de instrucción del Batallón de Cazadores Expedicionario n.º 12, cita á Casimiro Cueto Ramos, natural de Alba de Tormes para que en el término de 30 días comparezca ante aquel Juzgado sito en Leganés á fin de ingresar en el servicio de las armas, pues así lo ha acordado en expediente que se le sigue por falta de concentración é incorporación á filas.

La estétua del P. Cámara. Ascendió ya la suma recaudada para este objeto á 14.817'05 pesetas.

De viaje

Ha salido para Figueira da Foz acompañado de su familia, el catedrático de esta Universidad y estimado colaborador nuestro, don Julio Nombela.

También han salido para dicho punto M. Lois director de la Compañía del ferrocarril de Salamanca á Medina y la familia de don Eduardo de Nó, quien se halla esperándola en aquel sitio desde hace días.

Ayer tarde salió para Palacios Rubios, el médico don Ramón Barco con el fin de tomar posesión de aquella titular y fijar allí su residencia.

Se encuentra en Salamanca don Ramón Barberá y París y su distinguida esposa, doña Dolores Maroall y Español, sobrinos del M. I. Sr. Vicario Capitular del Obispado.

Ha salido para las aguas de Urberuaga, don Patricio Merchante subdelegado de veterinaria del distrito, é Inspector de carnes de esta localidad.

Ayer llegó á esta capital el M. I. señor Deán de la Catedral de Madrid, don Alejo Izquierdo y Sanz, hospedándose en casa del Sr. García Repila.

El próximo día 20 llegarán á esta capital, procedentes de Madrid, en un automóvil de 90 caballos de fuerza, los señores marqueses de Viana y duque de Tamames, pernctando aquí aquella noche, para después dirigirse á Santiago, con objeto de esperar en aquella ciudad á S. M. el Rey, como caballeros que son ambos del hábito de Santiago.

Para Madrid y Cestona han salido, respectivamente, don Francisco de la Concha y el concejal republicano de este Ayuntamiento, don Bernardo Martín Pérez.

Ha salido para Irún el conocido maestro de música, don Ciriaco Goyenechea.

Ha sido nombrado Economo de Carrascal del Obispo don Pedro García y García.

No es cierto como ha dicho un colega local que el abogado señor Ceballos, estuviera encargado de la defensa de los procuradores, señores Benito y Santos, puesto que de la defensa del primero está encargado el señor Manzano y de la del segundo el señor Giménez.

Ayer mañana ha tomado posesión de la dignidad de chantre de esta Santa Basílica Catedral, el Sr. D. Francisco Jarrin y Moro, Canónigo Magistral.

Al acto fueron invitados los profesores del Instituto, que acudieron gustosos á tributar esta prueba de cariño á su respetable compañero.

Ayer estuvo en Alba de Tormes el señor Vicario capitular de esta diócesis, don Ramón Barberá, obediendo su viaje á asuntos relacionados con las obras de aquella Basílica.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los reclutas del cupo de 1903 llamados á filas, para cubrir bajas pueden redimirse á metálico.

El nuevo Ayuntamiento de Casillas de Flores ha quedado constituido en la forma siguiente:

Don Teodoro Alfonso Antúnez, alcalde; don Laureano González Rivero, primer teniente alcalde; don Gregorio Santos García, segundo teniente alcalde; don Ciriaco Mateo Sánchez, procurador síndico; don Felipe José Antúnez y Antúnez, registrador interventor; don Lorenzo Martín Lanchas, regidor primer o; don Emilio Lanchas Martín regidor segundo; don Juan Alfonso Bernal regidor tercero y don José Lorenzo Moreira regidor cuarto.

Está vacante en la Catedral de Salamanca, un Beneficio y la Canongía Magistral, que han de proveerse por oposición.

Bronca... al aire libre

Como á las ocho de esta mañana, dos vendedoras ambulantes de hortalizas cuestionaron por cosas del oficio. Una de ellas tiró con un tomate á su contendente, que contestó á la agresión con un vasazo. Los dos disparos hicieron blanco.

La lucha entonces se hizo personal, cuerpo á cuerpo; ó mejor dicho, pelo á pelo. La intervención de los guardias, puso fin al combate.

En la ríña á que nos referimos, tomaron parte, María Reveleda, Ignacia Guirán y Manuel Silva. La primera ha sido curada en la casa de socorro de una herida contusa en la cabeza y el Manuel de una en la oreja derecha.

El tren de Peñaranda

Un descarrilamiento

De nuestro corresponsal en aquella villa hemos recibido el siguiente telegrama:

Peñaranda, 13-9 m.

Ayer descarriló tren entrada Agujas, Babilafuente. Llegó hoy siete mañana todos ilesos.

El Corresponsal.

El tren de referencia es el que sale de esta estación á las seis de la tarde, y aun cuando no tenemos hasta ahora otros detalles de lo ocurrido, no hemos vacilado en dar al público el anterior despacho toda vez que en él se consigna haber resultado ilesos del percance todos los viajeros.

De otro modo hubiera sido llevar la alarma á algunas familias de esta ciudad, por concurrir ayer precisamente la circunstancia de trasladarse á Peñaranda multitud de personas con motivo de la toma de posesión de la parroquia de aquella villa para que ha sido nombrado el presbítero don Alejandro Gorjón.

Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de presenciar la salida del tren descarrilado, y vió que en él tomaron asiento, entre otros varios, el nuevo párroco señor Gorjón, el canónigo Lectoral de nuestra Basílica, el señor Rector del Colegio de Irlandeses, el del Colegio de San Ambrosio, don José Manuel Bartolomé, ¡quién había de predicar en la ceremonia preparada, el beneficiado señor Patón, el Director del Hospicio y los señores Sánchez, habilitado del c.º y Sánchez Mata.

Aguardamos nuevas noticias de lo ocurrido en Babilafuente, aunque suponemos que, fortunadamente, no habrá tenido mucha mayor importancia que el natural susto del momento y el consiguiente retraso.

En el Gobierno civil se recibió anoche, respecto de este suceso, el siguiente telegrama oficial.

Babilafuente Jefe Estación á Gobernador civil—19 horas—12.

En la aguja de entrada de esta Estación ha descarrilado hoy máquina tender y un vagón del tren 14 no han ocurrido desgracias personales se ha pedido á Salamanca máquina y vagón de socorro para encarrilar.

Ultima hora

De Peñaranda

FOR TELEGRAMA

Peñaranda, 13—10,15 m.

A las nueve de la mañana se ha

posicionado solemnemente el nuevo párroco Sr. Gorjón. Han asistido al acto todas las autoridades de la villa y público muy numeroso.

En el templo el señor Bartolomé hizo la presentación. En un sentido exordio evocó emocionado la memoria de su próximo deudo don Anselmo Barloomé, maestro que fué durante muchos años en Peñaranda y peñarandino de corazón. Dió las gracias á los peñarandinos por los honores que en vida y muerte habían otorgado á tan ilustrado y querido profesor.

Después, y con gran elocuencia, habló de la influencia social del párroco en la enseñanza y la beneficencia, é hizo el elogio de las cualidades que adornan al señor Gorjón.

El discurso fué oído con silencio-agrado por el auditorio.

Los invitados á la ceremonia han sido muy obsequiosamente atendidos.

Los viajeros del tren descarrilado ayer en Babilafuente no han dado importancia al accidente sufrido.

El Corresponsal.

Por telégrafo

Servicio especial de El Castellano

Madrid. 13. Varias horas.

Los federales

Ha producido gran efecto en los círculos políticos las declaraciones que contiene la carta del señor Vallés y Ribot dirigida á «El Liberal» y en la que dicho señor afirma la existencia como agrupación autónoma é independiente la de los federales.

Estos, dice el señor Vallés, cooperarán á la propaganda en contra del convenio hecho con Roma, pero sin sumarse á la Unión republicana y sosteniendo siempre sus ideales propios tales como el de la autonomía de las regiones.

Carro pesado...

En Bilbao un carro mató á un individuo que lo guiaba, por haberse espantado la mula y volcado el vehículo en una cuneta del camino. La caballería también pereció.

Averías

Circula el rumor de que en los últimos combates navales librados frente á Puerto Arturo, sufrió graves averías el acorazado «Askold».

Suspensión

de sesiones

Se dá como seguro que mañana se leerá el decreto de suspensión de sesiones, pues además de que el calor aprieta, han perdido ya interés los asuntos pendientes de discusión en ambas Cámaras.

Uno que no habla

El señor Mella ha manifestado que no intervendrá en el debate sobre la legalidad de los partidos por hallarse completamente afónico.

En favor de los sargentos

El diputado republicano señor Lerroux ha presentado al Congreso una proposición incidental pidiendo que se cumpla con todo rigor la ley de 1885 sobre provisión de destinos civiles, exigiéndose á los que la infringen las más estrechas responsabilidades.

Asuntos de Marruecos

Dicen de Tánger que el gobierno marroquí ha ordenado el comienzo de la construcción de la nueva Aduana sobre una de las baterías que dan frente al pueblo.

Las tribus vecinas y Raisuli han dirigido á Mahomed Torres algunas cartas declarando que de continuar los trabajos invadirán á Tánger.

Créese que para evitar posibles conflictos, el gobierno marroquí acordará la suspensión de las obras.

Condenado á muerte

La Audiencia de Cadiz ha condenado á muerte al escobero Cristobal Trillo, que en Julio del año anterior dió muerte á su novia.

Cuentas municipales

En Almería ha sido designado el concejal liberal señor Pérez López, que instruya el expediente administrativo á fin de depurar las responsabilidades á que den lugar las cuentas que han sido imputadas de falsas por algunos concejales de aquel Ayuntamiento.

Una comisión de concejales presidida por el gobernador, hará un escrupuloso arqueo, toda vez que el ministro de la Gobernación ha transmitido órdenes para que se proceda con todo rigor.

Un ahogado

En Lerama (Bilbao) se cayó un niño al río, pereciendo ahogado.

La madre que le acompañaba, sufrió un accidente, que ha puesto en peligro su vida.

Más tormentas

De Valladolid se reciben noticias de que en toda la provincia se han desencadenado nuevas tormentas, que han producido grandes daños en varios pueblos de la misma. Los rios se han desbordado en al-

gunos puntos, arrastrando las cosechas que se hallaban en las eras. Las pérdidas son importantísimas.

Buena y mala

prensa

En Villar (Alava) se ha promovido un motin, con motivo de haber sepelado el párroco al coadjutor, porque leía este periódicos liberales.

Pan caro

Los fabricantes de pan de esta Corte, han acordado venderlo al precio de cincuenta céntimos de peseta el kilo.

Los reyes á San Sebastián

Una hora antes de la salida de los reyes de Palacio, hallábase numeroso público en la Puerta del Príncipe deseoso de despedir á las Reales personas, despidiéndose en la grande sala las clases de etiqueta.

La comitiva marchó á la estación á la hora anunciada, componiéndola siete coches de Palacio.

El público hizoles una cariñosa despedida vitoreando á los reyes.

Salida del tren regio

A las siete y media en punto salió el tren conducido á la familia real. El andén hallábase ocupado por multitud de políticos, aristócratas, distinguidas damas y todos los individuos del gobierno.

La familia real conversó afablemente con muchas de las personas allí reunidas.

La infanta Isabel les acompaña hasta Segovia, desde donde se dirigirá como todos los años á La Granja.

La real familia va muy satisfecha de la cariñosa despedida que les ha dispensado el pueblo madrileño.

Asunto arreglado

El conflicto promovido en Cádiz por las cigarreras que fueron despedidas de la fábrica, ha sido saluado, admitiendo á aquellas nuevamente al trabajo.

Política á tiros

En Albornón (Zaragoza), por divergencias políticas, promovióse un alboroto entre los socios de los casinos republicano y monárquico, disparándose algunos tiros de una y otra parte, sin que se sepa que hayan ocurrido desgracias.

En honor de Combes

La Cámara francesa ha aprobado una moción declarando la honorabi-

lidad de Combes, por la corrección con que procedió en el asunto de los cartujos.

Espantosa matanza

Telegráfan de Muklen que corre allí el rumor de haber sido el lunes asaltado Puerto Arturo por los japoneses, produciéndose una horrible carnicería.

Parece que los rusos volaron las minas que tenían colocadas bajo el terreno que sus enemigos iban conquistando, haciendo perecer hasta TREINTA MIL de estos.

GARCIA-PLAZA.

(Aunque la cifra es enorme, la reproducimos con toda exactitud del telegrama recibido).

CENTRO PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídaase detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

46 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

huevo, un libro abierto, ó un saco de harina.

Tratamos de investigar si poseían algunos artículos que pudieran ser objetos de tráfico ó de cambio, pero pudieron comprender nuestros signos.

Sin embargo, supimos, con grande extrañeza, que las islas abundaban en gruesas tortugas y hasta vimos una en la canoa de Too-wit.

Estas anomalías, ó cuando menos, lo que considerábamos como tales, respecto á la latitud, impulsaron al capitán Guy á emprender una exploración completa en las islas, creyendo que podría hacer una especulación provechosa.

Por mi parte, deseoso, como estaba, de hacer nuestra expedición más larga, no tenía más fin que el de continuar sin retrasa nuestro viaje hacia el Sur.

Gozábamos de muy buen tiempo;

más nadie podía asegurarnos cuanto duraría esta bonanza, y encontrándonos en el ochenta y cuatro grados paralelo, con un mar completamente desembarazado, una corriente que nos impulsaba vigorosamente hacia el Sur, y con un viento hermosísimo, yo no podía prestar mi oído á ninguna proposición que tuviese por objeto el hacernos detener en la isla más tiempo del que fuese absolutamente necesario para proveernos de combustible y de viveres.

Dije á mi capitán que nos sería fácil descansar á nuestro regreso en aquellas costas y hasta pasar en ellas el invierno si los hielos embarazaban nuestro paso.

Por fin, adoptó mi consejo (pues sin que me lo explicase, yo ejercía en él gran influencia) y decidió que aunque encontrase algún género susceptible de tráfico no permaneceríamos en aquella isla más allá de una semana; sin perjuicio de continuar el rumbo hacia el Sur tan pronto como nos fuera posible.

En su consecuencia hicimos los preparativos necesarios y después que, guiado por las indicaciones de Too-wit hubimos guiado el buque, á través de un arrecife, echamos el ancla á una milla de la playa, en una bahía escelentemente cerrada por todos lados, y sobre unas diez brazas de agua y un fondo de arena nebra.

En estranjería de esta bahía, se nos dijo que corrían tres riachuelos de agua, y además de esto, veíanse muchos bosques.

Las cuatro anoa siguieron á nuestro buque; pero guardando siempre una respetuosa distancia.

Por lo que se refiere á Too-wit, continuó á bordo y después de haber anclado, nos invitó para que le acompañásemos y visitásemos su aldea; situada en el interior de la isla.

El capitán Guy consintió en ello y habiéndonos quedado diez salvajes en rehenes, un destacamento, formado por doce de nuestros hombres, se dispuso á seguir al jefe.

Al emprender la expedición no descuidamos en llevarnos armas, sin que por esto las ostentáramos.

La goleta había preparado sus cañones, cerrado las escotillas, y tomado las convenientes precauciones para evitar una sorpresa.

Se recomendó, especialmente al piloto, que no recibiese á nadie durante nuestra ausencia, y que si á las doce horas no estábamos de vuelta, mandase á la costa una chalupa armada de un pedrero.

A cada paso que dábamos en la isla, nos íbamos convenciendo de que pisábamos una tierra esencialmente diferente de la que conoce el mundo civilizado.

Nada de lo que veíamos nos era familiar.

Los árboles no se parecían á ninguno de los que se ven en las zonas tóridas, en las templadas ó en las zonas frías del Norte, y se distinguían, también, de los que habíamos visto en las latitudes meridionales que acabábamos de cruzar.

Las rocas nos eran nuevas por su

masa, por su color y su estructura; y las corrientes de agua por extraño que esto parezca, semejábanse tanto á las corrientes de otros climas que no solo vacilamos en probarla, sino que se tuvo mucho trabajo en persuadirnos que sus cualidades eran simplemente naturales.

En un pequeño riachuelo que cortaba nuestro camino, Too-wit se detuvo con su gente con objeto de beberla.

Suponiendo que aquel agua estaba corrompida, nos abstuvimos de probarla y solo mas tarde supimos que el carácter de aquella agua era igual al que tenía todas las de aquellas islas.

No sé, en verdad, como hacerlo para dar una exacta idea de la naturaleza de aquel líquido y solo me haré comprender empleando muchas frases.

Aunque este agua corría con rapidez en todas las pendientes, como lo hubiese hecho el agua ordinaria, no tenía nunca, excepto cuando caía, en forma de cascada, la apariencia habitual de la limpidez.

Esto, no obstante, he de asegurar que era tan limpia como cualquier otra y que la diferencia existía, únicamente, en la apariencia.

A primera vista y muy especialmente cuando el declive se hacía poco sensible, se parecía, en lo que se refiere á su consistencia, á una disolución de goma arábiga en agua común.

Pero esto no era lo más notable en sus extraordinarias cualidades.

No era incolora: no tenía un color uniforme cualquiera, y mientras corría, ofrecía todas las variedades posibles de la púrpura á la manera de los cambiantes que nos ofrece la seda.

Y á la verdad que esta variación en el color se efectuaba de una manera que producía en nuestros espíritus la misma sorpresa que experimentó Too-wit al mirarse en los espejos.

Echando este agua en un receptáculo cualquiera y dejándola cojer su nivel, observamos que toda la masa del líquido estaba formada por cierto número de venas de un color vario y particular; observamos, también, que estas venas no se mezclaban unas con otras y que su cohesión era perfecta relativamente á las moléculas de que se hallaban formadas é imperfecta en relación con las venas vecinas.

Los caracteres fenomenales de aquella agua constituían el primer anillo de la vasta cadena de extrañezas que al cabo tenían que rodearme.

CAPITULO XIX

Klack-Kloek

Empleamos tres horas poco más ó menos, para llegar hasta la aldea.

Esta se hallaba situada á unas

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.780.951'24

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas. 289.695.227,72
Id. id. accidentes » 129.935.447 } **419.630.674,72**

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. 27.548.280,25
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social: Ancha, 64—Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Minimos I I, Salamanca



JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

- Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.
- Bombas para todas las capacidades y alturas.
- Calderas de vapor de toda magnitud.
- Máquinas para la producción de hielo y frío.
- Instalaciones frigoríficas completas.
- Instalación completa de fábricas de papel.
- Compresores de aire.—Trasmisiones y trasportes de fuerza.
- Motores á gas y á petróleo.—Mangones sistema ZODEL.
- Buques á vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques trasportes.—Yachts.—Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad en Motores y Dinamos



FERRETERIA

● de ●

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas á continuación, se expresan por orden alfabético á saber.»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette.—Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata.—Artículos para silleros, guarnicioneros y carruajeros.—Baldosas y mosaicos varios.—Bisutería de plata.—Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc.—Ciruelas de Agen ó de Ente.—Colas-gelatinas y gelatinas finas.—Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas.—Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para licoristas, confiteros, semoleros, etc. etc.—Conservas alimenticias del Perigord.—Crochets Bonnaz para las máquinas de bordar.—Esencia concentrada de vinagre.—Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Claude.—Hojas para sierra y otros accesorios para los mármoles y las pedras.—Maquinarias y sifones para gaseosas y filtros para agua con bujías de porcelana.—Mármoles blancos y verdillos.—Mármoles negros y otros.—Marrons glacés, confitados y crudos.—Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra infinidad de industrias.—Muebles rústicos «Gervat» y otros artículos.—Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos.—Pajas para chichoneras.—Papeles calados para confiteros y demás.—Pasamanería y bordados en oro y plata.—Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería.—Primeras materias para la perfumería y perfumería misma.—Puntillón ó piquillo.—Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas.—Quesos de bola y de nata.—Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y cristaleras.—Tripas saladas y secas de buey, ternera y cerdo para embutidos.—Vinos de Champagne.—Vinos de Nápoles y Sicilia.—Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarreo, Leones 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gortazar; Correo, 8, Bilbao.



Grandes fantasías

Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce y metal blanco. Bastones, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cestas, esponjas, plumeros.

Especialidad: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de *hojalatería*.

MORO É HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el *Balsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *atonía* (debilidad del estómago) *digestiones laboriosas ó difíciles*, *pirosis ó acedias*, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarrros*, *úlcera*, *hipocloridia* y toda cesas de *dipepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos*, *ardores* y *pesades*, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.